

# राष्ट्रिय दैनिक सन्ध्याकालीन

आजको समाचार आजै RASTRIYA DAINIK EVENING DAILY

वर्ष : ३ अंक : ३५ वि.सं. २०६४ साल फागुन ३० गते बिहीवार मूल्य-२रुपैयाँ पृष्ठ ४ 13 Mar. 2008

**फोन गर्नुहोस सेवा लिनुहोस्**

ग्याँस सतबन्धी सतपूर्ण स्पेयरपार्टस पाउनुको साथै तरगतत सतभार पनि गरिन्छ।  
मनोज ग्याँस निशुल्क होम डेलिभरीको व्यवस्था छ।

**मिखा ट्रेडर्स**  
गणेश मान श्रेष्ठ  
वीरगंज, श्रीपुर  
फोन नं.-५२८६६२, ५२०८४१

**Consumer's Broadband wire"less Internet**

CONNECT WITH  
**MERCANTILE COMMUNICATIONS PVT. LTD.**

Alakhiyaraod, Birgunj  
PH:-051-522249,  
522038527368  
email:mosbrj@moc.com.np

## माओवादीद्वारा एमाले उम्मेदवार पुनः कुटिए फोरमद्वारा सुजाताको चुनावी सभामाथि आक्रमण

काठमाडौं, ३० फागुन। पटक-पटक माओवादी आक्रमणको निशाना बनेका रामेछापका एमाले नेता देवशंकर पौडेलमाथि पुनः माओवादी आक्रमण भएको छ।

एमालेका तर्फबाट रामेछाप क्षेत्र नं. १ का उम्मेदवारसमेत रहेका पौडेलगायत एमालेका अन्तरिम व्यवस्थापिका संसद् कमल सुनारसहित नेता तथा कार्यकर्तामाथि स्थानीय प्रिति गाविसमा माओवादीद्वारा कुटपिट भएको थियो। कुटपिटबाट पौडेल सहित भन्डै दुई दर्जन घाइते भएका छन्।

अनुमतिबिना माओवादी आधार इलाकामा प्रवेश गरेको भन्दै

चुनावी सभामा हिँडेका एमाले उम्मेदवारसहितको टोलीलाई अगाडि बढ्न नदिन माओवादी कार्यकर्ताले माथिबाट ढुंगा पल्टाइदिएका थिए। अवरोध छिचोल्दै च्यादल पुगेका उनीहरूलाई लखेट्दै गई कुटपिट गरेको बताइएको छ। लाठी, खुकुरीलगायत धरेलु हतियार प्रयोग गरी गरिएको आक्रमणबाट पौडेलको टाउकोमा गम्भीर चोट लागेका छन् भने सांसद कमल सुनुवार, अञ्चल सदस्य आडवावु लामालगायतका सामान्य घाइते भएका छन्।

माओवादी कार्यकर्ताद्वारा एमालेको प्रचार सामग्रीसमेत खोसिएको छ। कुटपिटबाट घाइते एमाले टोलीलाई गाउँमा नै प्राथमिक

उपचार गरिएको भए पनि थप उपचारका निम्त काठमाडौं ल्याउने तयारी भइरहेको छ। उक्त घटनापछि रामेछापको प्रिति बजार च्यादलगायतको क्षेत्र तनावग्रस्त रहेको छ। जिल्लामा आफ्ना कार्यकर्ताले उम्मेदवार कुटेका घटनाले समाज आतंकित भएको भए पनि माओवादी केन्द्रीय कार्यालयलाई त्यसबारे जानकारी नभएको नेता दिनानाथ शर्माको दाबी गरेका छन्। यसअघि पौडेललाई स्थानीय साँघुटारमा माओवादीले नै जुत्ताको माला र कालोमोसो लगाएका थिए। त्यस्तै, हिजो चितवनमा माओवादी कार्यकर्ताले आमसभाबाट दुई राप्रपाका कार्यकर्तालाई कुटपिट

गर्नुका साथै अपहरण गरेको बताइएको छ। राप्रपाले स्थानीय दिव्यनगरमा आयोजित आमसभामा माओवादी प्रवेश गरी आमसभा विधोल्नुका साथै दुई जनालाई नियन्त्रणमा लिएका थिए। नियन्त्रणमा लिइएका दुईजनालाई साँझ मुक्त गरिएको बताइएको छ। उता, मधेशी जनअधिकार फोरमका कार्यकर्ताले विनाविभागीय मन्त्री सुजाता कोइरालाको चुनावी सभामाथि आक्रमण गरेका छन्। सुनसरी क्षेत्र नं. ५ अन्तर्गतको लौकही बजारको सभागृहमा आयोजित कार्यकर्ता भेला एवं चुनावी आमसभामा फोरमका कार्यकर्ताले घेराउ गरी ढुंगामुढा र नाराबाजी गर्नुका साथै कालो भण्डासमेत देखाएका थिए। नाराबाजी र ढुंगामुढा गर्दै अगाडि बढेका फोरमका कार्यकर्तालाई रोक्न खोज्दा प्रहरीसँग केही बेर झडपसमेत भएको थियो। स्थिति तनावपूर्ण हुँदै गएपछि प्रहरीले बल प्रयोग गर्नु परेको थियो भने मन्त्री कोइरालाले आफ्नो चुनावी कार्यक्रम स्थगित गरी लौकहीबाट सहायक मार्ग प्रयोग गरी पश्चिम कुसाहातर्फ सहयोगीसहित गएकी थिइन्। फोरमले सुजातालाई लखेटेको भन्दै खुसियालीसमेत मनाएका थिए। सुजाता कोइराला र मधेशी जनअधिकार फोरमका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवबीच प्रतिस्पर्धा हुँदैछ। सुनसरी क्षेत्र नं. ५ मा सुजाताका हरेक चुनावी सभा विधोल्न फोरमले चेतावनी दिएको छ।

प्रधानमन्त्रीपुत्री सुजाता बाँकी तेस्रो पृष्ठमा

## अपहरित होटेल व्यवसायीको हत्या

वीरगंज, ३० फागुन/ गत फागुन १५ गते अपहरण गरिएका एक होटेल व्यवसायीको लाश गराति सिमराको जंगलमा फेला परेको छ।

महोत्तरी जिल्ला, बर्दवासका होटेल व्यवसायी तिर्थराज ओझालाई अपहरणकारीले अपहरण गरी ३० लाख फिरोति घर परिवारसंग मांग गरेका थिए। आखिरमा अपहरणकारी र अपहरित ओझाका परिवार बीच ५ लाख रुपैयाँ फिरोति दिने कुरा मिलेको थियो। सो ५ लाख रुपैयाँ अपहरणकारीले अहाए बमोजिम ओझाका परिवारले कालो प्लाष्टिकमा बेरेर वीरगंज विर्ता मन्दिरमा राख्न

खोज्दा प्रत्यक्षदर्शीहरूले बम राखियो, बम राखियो भन्ने हल्ला गरेपछि प्रहरीले घटनास्थलबाट सो रकम हिजो दिउँसो लगेको थियो। सो रकम अपहरणकारीले प्राप्त गर्न असफल भए पछि अपहरित तिर्थराज ओझाको हत्या गरिएको थियो। सिमरा जंगल नजिक हत्या गरिएका तिर्थराजको लाशलाई जिल्ला प्रहरी कार्यालय बाराबाट खटिएको प्रहरी टोलीले पोष्टमार्टमका लागि नारायणी उपक्षेत्रीय अस्पतालमा आज विहान ल्याएको थियो। विर्ता वडा प्रहरी कार्यालयले बरामद गरेको रू ५ लाखबारे सार्वजनिक गरेको छैन।

राष्ट्रिय दैनिक सन्ध्याकालीन संसारको कुनै पनि कुनाबाट पढ्न चाहनुहुन्छ भने कृपया भिजिट गर्नुहोस  
www.rastriyadainik.wordpress.com

## जनतान्त्रिक तराई मुक्ति मोर्चा (ज्वाला सिंह) समूहको संघर्षको अपील व्यापक रूपमा वितरण

वीरगंज, ३० फागुन/ टेलिफोन मार्फत जनतान्त्रिक तराई मुक्ति मोर्चा (ज्वाला सिंह समूह)का विशेष सैन्य कमाण्डर राहुलले पार्टीको अपील वीरगंज नगरभरी व्यापक रूपमा छरेको बताएका छन्।

यस राष्ट्रिय दैनिकको कार्यालयलाई प्राप्त भएको अपीलमा संघर्षका कार्यक्रमहरू उल्लेख भएको

र अपीलकर्ता जनतान्त्रिक तराई मुक्ति मोर्चा (ज्वाला सिंह समूह) पर्सा जिल्ला इन्चार्ज तुफान सिंह रहेका छन्।

अपीलमा उल्लेखित संघर्षका कार्यक्रमहरूमा २०६४ फागुन १७ गतेदेखि २७ गतेसम्म प्रचार-प्रसार गर्ने, चैत्र देखि पहाडे र कल्पित मधेशी नेताबीच भएको

सहमति र संभौताको भण्डाफोर, चैत्र २ गते देखि पहाडे कर्मचारी, सेना, पुलिस, प्रशासन र सशस्त्रलाई नाकाबन्दी र कुनै सरसामान दिने ठेकेदार वा पसलेमाथि कारवाही,

बाँकी तेस्रो पृष्ठमा

## हतियारसहित चार पक्राउ

वीरगंज, ३० फागुन/ हतियारसहित चार जना पक्राउमा परेका छन्। मंगलवार जिल्ला निर्वाचन सुरक्षा वेश क्याम्प वीरगंजले पर्सा जिल्लाको सोनवर्षा गाविसबाट ती व्यक्तिहरूलाई शंकाको आधारमा चेकजाँच गर्दा पक्राउ गरेको हो।

सुरक्षा वेश सशस्त्र प्रहरी नायब उपरीक्षक विदुर खडकाको नेतृत्वमा गएको टोलीले घटनास्थलबाट २ थान नलकटुवा पेस्तोल, २ थान

एसएलआरको गोली, एक थान शीनट श्री गोली, एक थान तुलभरको कार्टिज सहित पक्राउ गरेको थियो।

पक्राउ परेका चारै जनालाई सीमा सुरक्षा सशस्त्र प्रहरी कार्यालय चिनीमिल पठाएको जानकारी प्रहरी नायब उपरीक्षक खडकाले दिनुभयो।

गिरफ्तारीमा परेका चार जना मध्ये २ जना नेपाली र २ जना भारतीय नागरिक छन्।

## राप्रपा नेपालका चतुर्वेदी एवं कानूद्वारा घरदैलो कार्यक्रम

वीरगंज, ३० फागुन/ राप्रपा नेपाल पर्सा १ नम्बर क्षेत्रका उम्मेदवार रामचन्द्र चतुर्वेदीले आज वीरगंज उपमहानगरपालिकाको १,२,३,४ र ८, १३, नम्बर वडा एवं श्रीसिया खल्वाटोला गाविसको १, २, ३ र ९ नम्बर वडामा घरदैलो कार्यक्रम अन्तर्गत भोट माँदै हिँड्नु भएको छ। सोही पार्टीका संजय श्रेष्ठ लगायतका कार्यकर्ताहरूको सहभागितामा आयोजना गरिएको सो घरदैलो कार्यक्रममा १ नम्बर क्षेत्रका उम्मेदवार चतुर्वेदीले आफ्नो पार्टीको घोषणा पत्र मतदाताहरूलाई सुनाउनुभएको थियो।

त्यसैगरी सोही पार्टीको क्षेत्र नं. ५का उम्मेदवार सुदामा प्रसाद कानूले आजै पर्सा जिल्लाको धोविनी, तुल्सीवर्वा, भिस्वा, जयमंगलापुर, संभौता गाविसमा घरदैलो कार्यक्रम गरी आफ्नो पार्टीको घोषणापत्र सार्वजनिक गर्नुभएको थियो।

सो समारोहमा व्यापक जनसहभागिता रहेको थियो।

## अज्ञात समूहको गोलीबाट एक गम्भीर



वीरगंज, ३० फागुन/ अज्ञात समूहले चलाएको गोली लागि एक जना गम्भीर घाइते भएका छन्। गराति बारा जिल्ला मधुवन नयाँवस्ती हरैया, निवासी लक्ष्मीप्रसाद न्यौपानेलाई अज्ञात दुई जनाको समूहले गोली

हानी हत्याको प्रयास गरेका हुन्। घाइते न्यौपानेलाई उपचारको लागि वीरगंजस्थित नारायणी उपक्षेत्रीय अस्पतालमा ल्याए पछि थप उपचारको लागि काठमाडौं लिएको छ।

## ट्याक्टर दुर्घटनामा आठ घाइते



वीरगंज, ३० फागुन/ पर्साको रामनगरीबाट रक्सौलको जोगियाडी

जन्ती जान लागेको ना २ त ३८७ नम्बरको ट्याक्टर पर्सा जिल्ला तिलावे पुल नजिक पल्टिदा ८ जना घाइते भएका छन्।

घाइते हुनेहरूमा पर्सा, रामनगरी वडा नं. ५ का रमेश गिरी, रामनगरी-८ का राजु साह, सोही वडाका ज्ञानचन्द्र, मुकेश कुर्मी, भोला राउत, रामनिवास, प्रदीप कुमार जयसवाल, रामनगरी-६ मनोज कुमार साह तेली रहेका छन्।

घाइतेहरूको उपचार बाँकी तेस्रो पृष्ठमा

**निर्वाचन आयोग, नेपाल ELECTION COMMISSION, NEPAL**

संविधान सभा सदस्य निर्वाचन, २०६४

**संविधान सभा सदस्य के निर्वाचन में भाग लीं**

मतदान के मिति २०६४ चडत २८ गते बिफे के दिन

मतदान के समय सबेरे ७ बजे से संझिया ५ बजे तक

मोजपुरी भाषा

## पर्सा एकमा चुनावी सरगर्मी र तराईमा देखिएका सशस्त्र समूह

-कन्हैया गुप्ता  
पर्सा जिल्लाको कूल जनसंख्या ४९७२९९ रहेको छ भने एक उपमहानगरपालिका र ८२ वटा गाउँ विकास समिति छन्। हाल निर्धारित निर्वाचन क्षेत्र संख्या ५ वटा छन् भने निर्वाचन क्षेत्र नं. १ मा नगरपालिकाको वडा नं. १, २, ३, ४, ५, ६, ७, ८, ९, १०, ११,

१२, १३ र १९ छन् र गाविसहरूमा सिर्सिया, रामगढवा, सुगौली विर्ता, लिपनीविर्ता, वैरियाविर्ता, विन्दवासिनी रहेको छ।

आगामी चैत्र २८ गते हुने संविधान सभा निर्वाचनको प्रत्यक्ष उम्मेदवारी दिनेहरूमा राप्रपाबाट विमलप्रसाद श्रीवास्तव, नेपाली कांग्रेसबाट राजेन्द्र बहादुर अमात्य,

मधेशी जनअधिकार फोरमबाट करिना बेगम, राप्रपा नेपालबाट रामचन्द्र चतुर्वेदी, नेकपा एमालेबाट बाबुजान अली, नेकपा माओवादीबाट राजदेव पासवान, नेपाली जनता दलबाट रामपुकार रौनियार, जनता पार्टीबाट प्रभु प्रसाद कलवार, नेकपा संयुक्तबाट

बाँकी तेस्रो पृष्ठमा

केही जनतालाई केही समय गुमराहमा राख्न सकिन्छ तर सबै जनतालाई सँधैभरी गुमराहमा राख्न सकिदैन ।

—अब्राहम लिंकन

## सम्पादकीय

### नयाँ नेपालको नयाँ प्रतिबद्धता

चुनावमा राजनीतिक दलको घोषणापत्र र प्रतिबद्धता पत्रको निकै महत्व हुन्छ । मतदाताहरूले राजनीतिक दलको घोषणापत्रलाई नै पढेर तथा बुझेर भोट दिन्छन् । घोषणापत्रमा लेखिए बमोजिमको व्यवहार त्यो दलका नेतृत्वबाट हुन सक्दछ वा सक्दैन, घोषणापत्र यथार्थताको धरालतमा छ कि छैन आदि इत्यादी कुराप्रति मतदाताहरू गम्भीर एवं संवेदनशील हुन आवश्यक रहन्छ । संविधानसभा निर्वाचनमा सबै राजनीतिक दलले आ-आफ्नो घोषणा पत्र र प्रतिबद्धता पत्र मतदातासमक्ष प्रस्तुत गरेका छन् । सबै दलको घोषणापत्र पढेर, जाँच्दा नेकपा माओवादीको घोषणापत्रमा राष्ट्रको आवश्यकता, जनताको इच्छा र आकांक्षा प्रतिबिम्बित भएको, घोषणापत्र, घोषणापत्रका लागि नभएर सिंगो राष्ट्रको प्रतिनिधित्व गर्न सक्ने अटोट नेकपा माओवादीले देखाएको छ । नयाँ नेपालका निम्ति नयाँ विचार र नेतृत्व माओवादी प्रतिबद्धता पत्रमा उल्लेख छ । अन्य राजनीतिक दलको घोषणापत्र र माओवादीको प्रतिबद्धता पत्रमा आकाश-जमिनको अन्तर छ ।

मतदाताहरूले संविधान सभा निर्वाचन मार्फत आफ्नो स्वतन्त्र मत दिएर नयाँ विचार, नयाँ नेतृत्व वा पुरानै विचार र पुरानै नेपाल भनेर छुट्याउने नै छन् । नयाँ चेतना बोकेका, अधिकार सम्पन्न हुन खोजेका नेपाली मतदाताहरूले संविधानसभा निर्वाचनलाई निर्णायक र विवादरहित बनाउन क्रान्तिकारी अटोट बोकेका नेतृत्वलाई रोज्न आकर्षित भएका छन् । निर्वाचनका लागि विभिन्न दलका उम्मेदवारहरू घरदैलो कार्यक्रम लिएर शहर बजार र गाउँघरमा पुगी सकेका छन् । मतदाताहरूले घोषणा पत्र पढ्ने, उम्मेदवारको बोली, बचन, व्यवहार हेर्ने, विगतका दिनमा गलत काम गर्ने उम्मेदवारलाई नग्याउने अवसर पाएका छन् । चुनावी लहरलाई बढाउन सबै पार्टीले यथाशक्य मेहनत गरीरहेका छन् । अमेरिकी साम्राज्यवाद र भारतीय विस्तारवाद आफ्नो एजेण्टलाई जिताउन खुलेर आएको छ । भारत र अमेरिका विरोधी दलका उम्मेदवारलाई हराउन मतदाताहरूलाई दिग्भ्रमित पार्न अनेकौं षडयन्त्रहरू खेलीरहेको छ । नोटले भोट किन्ने जमको पनि भइरहेको छ । दासताबाट मुक्त हुन चाहने नेपाली जनता पैसा, मासु, च्यूरा, साडी, चोलोमा विक्री भएर दासता स्वीकारने पक्षमा छैनन् । विखण्डनवादी, क्षेत्रीयतावादी, व्यक्तिवादी, अवसरवादी, साम्प्रदायिकवादी, भारतपरस्तवादीलाई निर्वाचनबाट पराजय गर्ने पक्षमा जनताहरू दरिलो ढंगले उभिएका छन् । वैदेशिक शक्तिको वामपंथी हराउने खेलमा एमाले गुट सामेल भएकोले मतदाताहरूको एमाले पार्टीप्रति पनि वितृष्णा हुन थालेको छ । पार्टीभित्रको कलहले कांग्रेसलाई खाँदैछ । राष्ट्रियताको प्रश्न, राज्यको अग्रगामी पुनसंरचनाको खाका र संघीय संरचनाको स्वरूप र अधिकारको बाँडफाँड र शक्ति सन्तुलन गरेर जनताको वीचमा जाने पार्टी माओवादी देखिएको छ । प्रतिक्रियावादीहरूले माओवादीमाथि चौतर्फी आक्रमण गरीरहेको बेला मतदाताहरूको न्यानो माँया माओवादीले नै पाउन थालेको छ । माओवादी विचार, राजनीति र रणनीतिबाट अन्य दलहरूले हार खाइसकेका छन् । संविधानसभा निर्वाचनका लागि माओवादीले सार्वजनिक गरेको प्रतिबद्धता पत्रले मतदाताहरूको मन जित्न सफल हुने देखिन्छ । नेकपा माओवादीका परिकल्पना देश, काल, परिस्थिति सुहाउँदो, नेपाली हावा, पानी माटोमा रमाउँदो छ । समुन्त नयाँ गणतान्त्रिक नेपाल निर्माण गर्न असमान सन्धी संभौता खारेज हुनु पर्दछ । राष्ट्रियता, गणतन्त्र र आर्थिक, सामाजिक रूपान्तरणको एजेण्डा सँगसँगै नेपाल-भारत सम्बन्धमा समयानुकूल परिवर्तन गर्न सन् १९५० को सन्धी खारेज गरेर पंचशीलको सिद्धान्तका आधार र आपसी हितका नयाँ सन्धी गर्न उठाएको सवाल, नेपाल भारत वीचको खुल्ला सिमाना व्यवस्थित र नियन्त्रित गर्न तथा सुस्ता, कालापानी लगायत ठाउँ ठाउँमा देखिएका सिमा अतिक्रमणका बारेमा प्राथमिकताका साथ पहल गरिने भन्ने माओवादी प्रतिबद्धताले समस्त देशभक्त मतदाताहरूको आत्माको बोली बोलेको छ । वैज्ञानिक र व्यवहारिक आधार जातीय र क्षेत्रीय पहिचान नै हो । जातीय भन्नाले प्रजाति वा नश्ल वा जातपात नभएर साभा भाषा, साभा भूगोल, साभा अर्थतन्त्र र साभा मनोवैज्ञानिक बनेोट भएको मानिसहरूको स्थीर समूह वा राष्ट्रियताको अर्थमा हो भनेर बुझ्न आवश्यक छ । जुन आधारमा उत्पीडित भएको हो त्यहि आधारमा अधिकार सुनिश्चित गरेर मात्र विद्यमान समस्याको समाधान हुन सक्दछ । इतिहासमा पहिलो पटक संविधानसभाको निर्वाचन हुन लागेको र २०५२ फागुनदेखि सशस्त्र जनयुद्ध शुरू भए यतादेखि देश कमजोर र असफल हुँदै गएकोले राष्ट्रवादी क्रान्तिकारी, इमान्दार, कर्मठ उम्मेदवारलाई जिताउनु नै देश र जनताको जीत हो । देश र जनताको सम्मुन्नति हो ।

## संविधान सभा र यसको महत्व

नेपालमा २००७ साल देखि संविधान सभाको चुनाव हुन सकेको थिएन तर २०६४ साल चैत्र २८ गते विहीवारको दिन विहान ७ बजे देखि साँझ ५ बजे सम्म अधिराज्यको विभिन्न ठाउँमा सरकारले तोकेको मतदान केन्द्रहरूमा मतदान हुने भएको छ । संविधान भनेको देशको मूल कानुन हो । मुलुकको सम्पूर्ण शासन व्यवस्था संविधान र यस अन्तर्गत बनेका कानुनअनुसार संचालन हुन्छ । नागरिकका मौलिक हक अधिकार र तीनको सुरक्षा व्यवस्था संविधानले नै गर्छ भने संविधान निर्माणकालागि जनताबाट निर्वाचित प्रतिनिधिहरू एवं मन्त्रपरिषदबाट मनोनित सदस्यहरूको सभा नै नेपालको सन्दर्भमा संविधान सभा हो ।

जनआन्दोलन २ को जनादेशअनुसार राज्यको पुनसंरचना गर्न, लोकतान्त्रिक शासन व्यवस्था सुनिश्चित गर्न राज्यका सबै अंगमा कानुन बमोजिमको समानुपातिक प्रतिनिधित्व सुनिश्चित गर्न, जनतामा रहेको सार्वभौम सत्तालाई संस्थागत गर्न, नागरिकलाई अभू बढी अधिकार सम्पन्न बनाउन तथा राजसंस्थाको भविष्य निश्चय गर्न संविधान सभाको आवश्यक परेको हो ।

संविधानसभाले देश र सार्वभौम जनताको भावना समेटेर संविधान निर्माणदेखि संविधान जारी गर्ने सम्मको कार्य गर्छ र संविधानसभाको गठन देहाय बमोजिम मिश्रित निर्वाचन प्रणाली अनुसार हुने व्यवस्था छ ।

क) प्रत्येक निर्वाचन क्षेत्रबाट एक जनाका दरले पहिलो हुने निर्वाचित हुने निर्वाचन प्रणाली अनुसारको निर्वाचित सदस्य २४० जना ख) सम्पूर्ण देशलाई एक क्षेत्र मानी राजनीतिक दललाई मत दिने समानुपातिक निर्वाचन प्रणाली अनुसार निर्वाचित हुने सदस्य -३३५ जना

ग) राष्ट्रिय जीवनका महत्वपूर्ण व्यक्तिहरू मध्येबाट सहमतिका आधारमा अन्तरिम मन्त्रपरिषदबाट मनोनयन हुने सदस्य-२६ जना घ) जम्मा कूल सदस्य संख्या ६०१ जना हुन्छन् । संविधानसभाको बैठक निर्वाचन आयोगले संविधानसभा निर्वाचनको परिणाम घोषणा गरेको २१ दिनभित्र प्रधानमन्त्रीले आहवान गरेबमोजिम संविधानसभाको पहिलो बैठक बस्छ । त्यसपछिको बैठक संविधानसभाको अध्यक्षता गर्ने व्यक्तिहरूले तोकेको मिति र समयमा बस्छ । त्यस्तै, संविधानसभाका कम्तिमा एक चौथाई सदस्यले संविधान सभाको बैठक बोलाउन आवश्यक छ भनि कारणसहित १५ दिन भित्र संविधान सभाको बैठक बोलाउनु पर्ने व्यवस्था छ ।

संविधान सभाको कार्यकाल संविधान सभाको पहिलो बैठक बसेको मितिले २ वर्षका लागि हुन्छ । तर मुलुकमा संकटकालीन स्थितिको घोषणा भई संविधान निर्माण गर्ने काम पूरा हुन नसकेमा संविधान सभाले थप छ महिनासम्म

कार्यकाल बढाउन सक्छ । संविधान सभा सदस्य निर्वाचनमा समावेशी भन्नाले आर्थिक, राजनीतिक, भौगोलिक, लैंगिक, सामाजिक आदि विभिन्न कारणले पछि परेका र राज्यको मूल प्रवाहमा समावेश हुन नसकेका वा प्रभावकारी भूमिका निर्वाह गर्न नपाएका वर्ग, समुदाय वा क्षेत्रलाई लक्षित गरेर राज्य संचालन तथा अन्य क्षेत्रमा उनीहरूको पहुँच र सहभागीता बढाउने प्रक्रिया र पद्धति भन्ने बुझिन्छ ।

संविधान सभालाई निम्नानुसारको प्रतिनिधित्वबाट समावेशी बनाउने प्रयास गरिएको छ ।

क) पहिलो हुने, निर्वाचित हुने निर्वाचन प्रणालीका लागि उम्मेदवार चयन गर्दा समावेशी सिद्धान्त अनुरूप लैङ्गिक, भौगोलिक र जनसंख्याका आधारमा प्रतिनिधित्व हुने व्यवस्था गरेर ।

ख) समानुपातिक निर्वाचनमा राजनीतिक दलहरूले उम्मेदवारहरूको बन्दसूची तयार गर्दा महिला, दलित, उत्पीडित जाति, आदिवासी जनजाति, पिछडिएको क्षेत्र, मधेशीलगायत अन्य वर्गसमेतको समानुपातिक प्रतिनिधित्व गराएर ।

ग) समानुपातिक निर्वाचन प्रणाली अनुसारको निर्वाचनमा प्रत्येक वर्ग क्षेत्रबाट महिला उम्मेदवारको संख्या कम्तिमा ५० प्रतिशत प्रतिनिधित्व हुने व्यवस्था गराएर ।

घ) दुवै प्रणाली गरेर महिला उम्मेदवारको कूल संख्या कम्तिमा एक तिहाई हुनुपर्ने व्यवस्था गरेर ।

संविधान पारित गर्दा खेरी संविधान सभामा पेश भएको विधेयकको प्रस्तावना तथा प्रत्येक धारामा मतदान गरी पारित गर्ने व्यवस्था छ । संविधान सम्बन्धी विधेयक पारित हुन संविधान सभामा तत्काल कायम रहेका कम्तिमा दुई तिहाई सदस्य उपस्थित भई सर्व सम्मतिबाट विधेयक पारित हुनु पर्छ, संविधानको विधेयकको प्रस्तावना वा त्यसको कुनै धाराका सम्बन्धमा त्यस्तो सर्व सम्मति कायम हुन नसकेकोमा सो विषयमा सर्व सम्मति कायम गर्ने संविधान सभामा प्रतिनिधित्व गर्ने राजनीतिक दलका संसदीय दलका नेताले आपसमा परामर्श गर्नुपर्छ । परामर्श गर्ने काम पूरा भए पछि त्यस्तो विधेयकको प्रस्तावना वा सम्बन्धित धारा उपर पुनः मतदान हुन्छ । पुनः मतदान हुदा पनि सर्वसम्मति कायम हुन नसकेकोमा संविधान सभामा तत्काल कायम रहेका सम्पूर्ण सदस्यको कम्तिमा दुई तिहाई सदस्य उपस्थित भएको बैठकको कम्तिमा दुई तिहाई बहुमतबाट विधेयक पारित हुन सक्छ र मतदान गर्दा कुनै पनि सदस्यले विपक्षमा मत नदिएमा सर्व सम्मत कायम भएको मानिनेछ ।

संविधान सभाको अध्यक्ष र उपाध्यक्ष सो सभाका सदस्यहरू मध्येबाट निर्वाचनको माध्यमबाट एक एक जना चयन हुन्छन् । यसरी निर्वाचन गर्दा अध्यक्ष र उपाध्यक्ष अलग अलग राजनीतिक दलबाट प्रतिनिधित्व गर्ने सदस्य हुनु पर्छ । संविधानसभाले सो सभा कायम रहेको



—कन्हैया गुप्ता

अवधिभर संविधान सभा र व्यवस्थापिका संसद दुवैले गर्ने कार्यहरू गर्छ । व्यवस्थापिका संसदको नियमित विधान सम्बन्धी कार्य गर्न छुट्टै समिति गठन गर्न सकिन्छ । व्यवस्थापिका संसदसम्बन्धी काम गर्दा संविधानसभाका अध्यक्ष तथा उपाध्यक्षले क्रमशः व्यवस्थापिका संसदको सभामुख र उपसभामुखको कार्य गर्दछ ।

संविधानसभाको कामलाई व्यवस्थित गर्न व्यवस्थापिका संसदको सचिवालयले नै संविधान सभाको सचिवालयको रूपमा काम गर्ने व्यवस्था छ । संविधानसभाको पहिलो बैठक बसेपछि तत्काल कायम रहेका अन्तरिम व्यवस्थापिका संसदको कार्यकाल समाप्त हुन्छ र सो समितिबाट व्यवस्थापिका संसदको अधिकार संविधान सभाले प्रयोग गर्दछ । संविधानसभाको बैठकको गणपुरक संख्या सम्पूर्ण सदस्य संख्याको कम्तिमा एक चौथाई हुनुपर्ने व्यवस्था छ तर संविधानका प्रावधानहरू पारित हुन सर्व सम्मति वा दुई तिहाई बहुमतको आवश्यक पर्छ ।

संविधान सभाले गर्ने मुख्य काम संविधानको मस्यौदा तयार गर्ने र छलफल गरी पारित गर्ने, जनमत संग्रहबाट निर्णय गर्ने विषयको निश्चय गर्ने, राज्यको पुनसंरचना सम्बन्धी टुंगो लगाउने र व्यवस्थापिका संसदको रूपमा कार्य गर्ने ।

त्यसैगरी राष्ट्रिय महत्वका कुनै विषयमा जनमत संग्रहबाट निर्णय गर्न आवश्यक छ भनि संविधानसभाले तत्काल कायम रहेका सम्पूर्ण सदस्यहरूको दुई तिहाई बहुमतबाट निर्णय गरेमा त्यस्तो विषयमा जनमत संग्रहबाट निर्णय लिन सकिने व्यवस्था रहेको छ ।

अतः नेपालमा बस्ने नेपालीहरूको भविष्य निर्माण हुने यस संविधानसभाबाट निश्चित नै छ । तर गरिब, निमुखा नेपालीहरूले मतदान गर्दाखेरी विशेष ध्यान पुऱ्याई मत दिनुहोला नत्र भने देशमा शान्ति, अमन चयनको नाममा गृहयुद्ध शुरू नभईदियोस्, सावधान ।

त्यसैले संविधानसभाको निर्वाचनमा संविधानसभा सदस्य प्रत्यक्ष एवं समानुपातिक उम्मेदवार र पार्टीलाइ छनौट गरी राष्ट्र, राष्ट्रियता एवं जनमुखी काम, कर्तव्य पूरा गर्न सक्ने उम्मेदवार सदस्यलाई पहिचान गरी मत दिई मतदान गर्नु नै नेपाली नागरिकको राष्ट्र, राष्ट्रियताप्रति वफादारी हो । यदी नेपालीले राष्ट्र र राष्ट्रियताप्रति एक इन्च पनि लापरवाही गर्नु भने नेपालको न सम्म उच्चारण गरेर शिर उभ्याई अन्तर्राष्ट्रिय जगतमा हिँड्न गाह्रो हुन सक्दछ ।

—वीरगंज

## आत्मसंगै रावा

—हरिप्रसाद पाण्डे

उसले प्राप्त गर्ने प्राणका श्रोतहरू नै अव्यवस्थित र कमजोर भए भने उसको प्राणको रक्षा पनि हुन सक्दैन त्यसैले त अचल प्राणीहरू जस्तै रूख, बर, फूलबारी आदि नभएको वनस्पतिको अभाव तथा चल प्राणीहरू चराचुरुङ्गी, पशुपक्षी तथा विभिन्न जंगली जनावर नभएको ठाउँको मानवको स्वास्थ्य कमजोर हुन्छ । यसो हुनुको कारण उसले कमजोर तथा असन्तुलित हावा तथा प्राण प्राप्त गर्नु हो वा प्रयोग गर्न बाध्य हुनु हो । अर्कातिर चल प्राणीहरूप्रति प्रेम, सदभाव र सन्तुलित व्यवहार गर्दा उनीहरू खुशी भई अधिकतम प्रतिफल प्राप्त गर्न सकिन्छ । स्मरण रहोस् असन्तुलित र अन्यायपूर्ण व्यवहार हुन पुग्दा, प्राणीहरू मानव विरोधी पनि हुन सक्छन् । यस्तो विद्रोह उनीहरूभित्र उत्पन्न हुन पुग्ने रोगको विरोधी पनि हुन सक्छन् । रोगको माध्यमबाट उनीहरूले दिन सक्ने प्रतिफलको माध्यमबाट उनीहरूभित्र आउन सक्ने चारित्रिक परिवर्तनको माध्यमबाट इतिहासमा धेरै पटक हुँदै आएको छ । हुन त मानवले सिंगै प्राण विज्ञान कै बारेमा जानकारी पाउन उपयुक्त हुन्छ तर सो विज्ञानको उपरोक्त हिस्सा जान्न र प्रयोगमा ल्याउन मानवका लागि न्यूनतम अनिवार्य छ ।

क) खण्ड २ ले मानवको शारीरिक दासत्व, शारीरिक दोष र शारीरिक ऋणको सम्बन्धमा पनि उल्लेख गरेको छ । खण्ड १ ले शरीरको तेश्रो महत्वपूर्ण हिस्सा आत्माको बारेमा चर्चा गरेको छ । जसको क्रियाशीलता हुँदा मानव चेतन र क्रियाशीलता नहुँदा अचेतन हुने जस्तो ठूलो र महत्वपूर्ण फरक निर्माण हुन पुग्छ । जब शरीरले आफू निर्मित हुन मद्दत गर्नेहरूको ऋण (योगदान मूल्य) तिर्ने प्रश्न उठ्छ, यसका सबै सहयोगीहरूको तह खोज्दै जान पनि अनिवार्य हुन्छ । यसका लागि खण्ड १ को मद्दत लिन सकिन्छ । मानव उसका आमाबाबुको सहयोगले मात्र बनेको छ, पहिलो तह । त्यतिमात्र होइन यसमा उसका वंशको पनि योगदान छ, दोश्रो तह, यतिले मात्र उ पूर्ण हुँदैन, उसलाई समाज मानवको पनि योगदान चाहिन्छ, तेश्रो तह । मानव निर्माणाका लागि मानवीय सहयोग मात्र पर्याप्त छैन । उसलाई अरूको पनि सहयोग चाहिन्छ, ती सहयोगीहरू हुन्-चल-अचल र सूक्ष्म अवस्थाका प्राणी, चौथो तह । ठोस, तरल र वायु पदार्थ नभएको भए प्राणी निर्मित हुन सम्भव छैन, यो हो पाँचौं तह । त्यसैले उ यो पाँचौं तहसम्म पनि पुगनुपर्दछ । पदार्थ र प्राणी यी दुवैको श्रोत पृथ्वी, सूर्य तथा सौर्यमण्डल र बाँकी ब्रम्हाण्डका सदस्यहरू भएकाले छैटौं तहसम्म पनि पुग्न जरूरी छ । यी सबैका परिणामहरूले निर्मित वातावरणप्रति ध्यान पुगेन भने कुनै कुरा पनि सन्तुलित हुन सक्दैन । क्रमशः

## चुनावअघि नै कालीकोट भिलीमिली हुने

—जीवन शाही

कालीकोट/बिजुलीविहिन अन्धकारमा रूमलएका कालीकोटवासीका वीचमा बहुप्रतिष्ठित सान्नी जलविद्युत आयोजना अझै सम्पन्न हुन सकेको छैन तर, चुनाव अगाडि नै बत्ती बल्ने सम्भावना रहेको बताउँछन्, नेपाल विद्युत प्राधिकरण कालीकोटका प्रमुख त्रिपतिलाल चौधरी ।

करिब सोह्र करोड लगानी भैसकेको आयोजना युद्धको बेला माओवादीहरूले महत्वपूर्ण उपकरणहरू लुटेका र तोडफोड समेत गरेकाले करोडौंको क्षति व्यहोर्नु परेको छ । आयोजनाको पावर हाउस माओवादीले नै धान चुट्ने कार्यमा प्रयोग गरेपछि, आयोजना अलपत्र परेको प्राधिकरणले जनाएको छ । सामग्रीहरू अलपत्र मात्र होइन,

टाठावाठा बनाउँदाहरू बाट दुरुपयोग पनि गरिएका छन् । तार, पोल, ट्रान्समिटर लगायतका सामग्रीहरू सडक छेउछाउमा र घट्टामा समेत प्रयोग गरिएको आफूहरूले देखेतापनि मुखदर्शक भई बस्नुपर्ने बाध्यता प्राधिकरण आफैले स्वीकारेको छ ।

युद्धकालमा माओवादीद्वारा बाँकी तेश्रो पृष्ठमा





संविधानसभाको निर्वाचन मुखमा आइसकेको छ तर नेपालीहरू भारत जाने क्रम रोकिएको छैन। चितवनको जुटपानी र पद्मपुरबाट २७ जना युवाहरू एकसाथ नेपालगंज नाका हुँदै भारत पलायन भएका छन्। तस्वीर: ठाकुरसिंह थारु

# नेपाली कांग्रेसले समानुपातिकमा नाम फेर्‍यो

काठमाडौं। कहिले लुकाउने, कहिले सच्याउने गर्दागर्दै अन्ततः नेपाली कांग्रेसले संविधानसभा निर्वाचनको समानुपातिकतर्फको अन्तिम सूची निर्वाचन आयोगमा बुझाएको छ। पहिले चर्चामा आएका नामावलीमा निकै फेरबदल गर्दै बुझाइएको ३ सय ३५ नामावली मध्ये महिला १ सय ६७ र पुरुष १ सय ६८ रहेका छन् भने उत्पीडित जाति र आदिवासी जनजातिबाट १ सय २७ छन्। त्यसमा महिला ६४ र पुरुष ६४।

५३ महिला ५२ पुरुष छन्। दलिततर्फ २१ महिला र २२ पुरुष छन्। पिछडिएको क्षेत्रबाट ६ महिला ७ पुरुष। त्यसैगरी बाहुन, क्षेत्री, ठकुरी, सन्यासीबाट ५१ महिला ५० पुरुषले नेपाली कांग्रेसको समानुपातिकबाट प्रतिस्पर्धा गर्दै गरेको स्रोतको दावी छ। व्यापक हेरफेर गरिएको नयाँ नामावलीमा कांग्रेस केन्द्रीय समितिका १२ जना केन्द्रीय सदस्य समानुपातिक कोटामा परेका छन् भने केही विद्यार्थी नेता, महिला नेतृ, पत्रकार, उद्योगी, कलाकार र कानुन व्यवसायी पनि

समानुपातिकमा परेका छन्। निर्वाचन आयोगले समानुपातिक सिटका उम्मेदवारहरूको नाम चैत ४ गते सार्वजनिक गर्दैछ। सार्वजनिक गरिएको उम्मेदवारहरूको नाम विरुद्ध चैत ५ देखि ११ सम्म दावी विरोध, १२ देखि १८ सम्म आयोगद्वारा छानबिन र १९ गते नाम हट्टेको भए सूचना सार्वजनिक गर्ने, २० र २१ गते उम्मेदवारले नाम फिर्ता लिन सक्ने, २२ गते फिर्ता लिएको नामको जानकारी दललाई दिने र तत्पश्चात्मात्र अन्तिम नामावली सार्वजनिक गर्ने कार्यक्रम रहेको छ।

## यौनसम्पर्क गरेको आरोपमा घरनिकाला

जुम्ला। घरमा आएको पाहुनासँग अनैतिक सम्बन्ध राखेको आरोपमा जुम्लाको चन्दननाथ-४ की एक

महिलालाई घरबाट निकालिएको छ। दुई छोरीकी आमा ४० वर्षीय नानीकलीलाई उनकै देवर गणेश र देउरानी सरस्वती थापाले घरमा आएका पाहुनासँग यौन सम्पर्क राखेको भन्दै कुटपिट गरी घर निकाला गरेका हुन्। घर निकालामा परेकी नानीकली भने छोरी मात्रै पाएको भन्दै श्रीमान तथा अन्य परिवारका सदस्यले यातना दिने गरेको र आफूले कान्छी विवाह गर्ने अनुमति दिए पनि आफूलाई यस्तो भुटा आरोप लगाई घरबाट निकालेको बताएकी छिन्।

उनले आफ्नो सम्पत्ति खान यस्तो गरेको हुन सक्ने बताएकी छिन्। पीडित महिलाले न्यायका लागि जिल्ला अदालतमा रिट दायर गरेकी छिन्।

## खेलकूद समाचार

### लिभरपुल च्याम्पियन्स क्वार्टरफाइनलमा

मिलान/ इन्टर मिलानका खेलाडीहरूले सान सिरोको मैदानमा अनुशासनमा कमी देखाएपछि मंगलवार लिभरपुलले इटालीको च्याम्पियन क्लबलाई १-० ले तथा समग्रमा ३-० ले हराउँदै च्याम्पियन्स लिगको क्वार्टरफाइनलमा स्थान बनाउने चौथो इङ्लिस क्लब बन्यो। सो चरणको पहिलो लेगमा मैदान छाडेका मार्को माटेराजीको पथमा हिँड्ने क्रममा इन्टरका निकोलास बर्डिसोलाई मंगलवार राति सम्पन्न खेलको उत्तरार्धको पाँचौँ मिनेटमा मैदानबाहिर पठाइएको थियो। लिभरपुलको सो विजयसँगै पहिलो पटक इङ्ल्यान्डका चार क्लबले एकैसाथ युरोपको सो प्रतिष्ठित फुटबल प्रतियोगिताको क्वार्टरफाइनलमा स्थान बनाए। यस्तै बार्सिलोना, एएस रोमा, साल्क तथा फेनर्बाक पनि क्वार्टरफाइनलमा पुगेका छन्। सान सिरोको मैदानमा बितेको सात दिनमा इङ्लिस क्लबले दोस्रोपटक विजयसमेत हात पार्‍यो। यसअघि आर्सनलले सोही मैदानमा एसी मिलानलाई २-० ले हराएको थियो। मंगलवार लिभरपुललाई जित दिलाउनका लागि स्पेनी खेलाडी फर्नान्डो टोरेजले खेलको ६४ औँ मिनेटमा निर्णायक गोल गरेका थिए। 'हामीसँग क्वार्टरफाइनलमा भिडन्त गर्न कसैले आँट गर्दैन,' टोरेजको प्रशंसा गर्दै लिभरपुलका कप्तान स्टेफन गेरार्डले भने, 'हामी भाग्यमानी छौँ किनभने हामीसँग टोरज छन्, उसलाई एउटामात्र मौका भए पुग्छ।' मंगलवारको हारपछि इन्टर मिलानका प्रशिक्षक रोबर्टो मान्सिनीले यो सिजनको अन्त्यसँगै आफूले क्लब छाड्ने योजना बनाएको बताएका छन्। सन् २००४ मा इन्टरसँग आबद्ध भएपछि ४३ वर्षीय मान्सिनीले क्लबलाई सन् २००६ र २००७ मा लगातार दुईपटक इटालीको लिग सिरी 'ए' को उपाधि दिलाएका थिए।

### लडाकू स्वभावका हरभजन

नयाँदिल्ली/अस्ट्रेलियालीले जे सोचे पनि तातो रगतका भारतीय अफ स्पिनर हरभजन सिंहले आफू घमण्डी नभए पनि लडाकू स्वभावको भएको बताएका छन्। भारतको अस्ट्रेलियाको भ्रमणका क्रममा निरन्तररूपमा एन्ड्रयु साइमन्डलाई होच्याएको आरोपमा लगाइएका हरभजनले आफू घमण्डी र भगडालु नभए पनि सोधिएका प्रश्नहरूबाट नभाग्ने पनि बताए। 'म घमण्डी छैन तर कसैले मेरो बारेमा नचाहिने प्रश्न उठायो भने म आइजिनो अधिकारप्रति अडिग रहन्छु,' हरभजनले भने। उनले सबै रहस्य खोल्न नचाहे पनि सो भ्रमणका क्रममा दुई टोलीका खेलाडीबीच असंख्य पटक मौखिक युद्ध भएको बताए। 'टिभीमा देखाएभैं गाली गरेको थिइन तर मैदानमा विवाद हुन्थ्यो, मेरो विचारमा राम्रो क्रिकेट खेल्नुपर्छ, विवाद निम्त्याएर केही हुँदैन,' उनले भने, 'शुंखला जित्नु नै उचित जवाफ थियो।' 'मेरो विचारमा अस्ट्रेलियाली दर्शकहरू पनि मलाई माया गर्छन् किनभने उनीहरूलाई लडाकू स्वभाव मन पर्छ तथा म लड्नसक्ने व्यक्ति हुँ,' उनले भने, 'जब म मैदानमा हुन्छु, लडाकू स्वभाव देखाउँछु। आफ्नो म आइजिनो मुलुकको सम्मान गर्दा गर्वित हुन्छु।

### रोडिक ओलम्पिकमा नखेलने

वासिगटन/ टेनिसका विश्व नम्बर ६ अमेरिकी खेलाडी एन्डी रोडिकले वासिगटन ओपन टेनिस उपाधिलाई रक्षा गर्ने सोचमा यस वर्ष बेइजिङमा हुने ओलम्पिक खेलकूदमा सहभागिता नजनाउने निर्णय गरेका छन्। ती दुवै प्रतियोगिता ११ देखि १७ अगस्टसम्म एक साथ सञ्चालन हुँदैछन् तथा त्यसको दुई सातापछि सुरु हुने यूएस ओपनमा घरेलु खेलाडीलाई सफलता दिलाउने अठोटसहित उनी ओलम्पिक्सबाट टाढा भएका हुन्। 'मेरो लक्ष्य यूएस ओपन जित्ने हो,' २५ वर्षीय रोडिकले भने, 'मैले लेग म्यासन टेनिस क्लासिक तीनपटक जितेको छु तथा अर्को ग्रान्डस्लामको तयारीका लागि वासिगटनमा उपाधि रक्षा गर्ने सोच छ।' सन् २००३ मा यूएस ओपनको उपाधिसँगै जीवनमा एकमात्र ग्रान्डस्लाम जितेका रोडिकले वासिगटनमा सन् २००१, २००५ र गत वर्ष सफलता हात पारेका थिए।

### ओवेन संकटमा

लन्डन/इङ्ल्यान्डका फुटबल स्टार माइकल ओवेनले आइजिनो क्लब न्युक्यासलले अहिले भैं नराम्रो प्रदर्शन गरिरहे इङ्ल्यान्डले २६ मार्चमा फ्रान्ससँग खेल्दा आफू फाबियो कापेलोको टोलीमा पर्न नसक्ने धारणा व्यक्त गरेका छन्।

## बस र ट्रकबाट चार लाखको लुटपाट

सप्तरी। दुई छुट्टाछुट्टै स्थानमा बस र ट्रकबाट हतियारधारी अज्ञात समूहले चार लाख बराबरको धनमाल लुटपाट गरेका छन्। सप्तरीको बिसनपुरस्थित पूर्व-पश्चिम राजमार्गमा हिजो एक यात्रुवाहक बस रोकेर हतियारधारी समूहले डेढ लाख रूपैयाँ बराबरको धनमाल लुटी लगेका छन्। बिहान पौने चार बजेको समयमा ९-१० जनाको संख्यामा रहेका उक्त समूहले ना२ख ८८१४ नम्बरको यात्रुवाहक बसका यात्रुहरूको गरगहना, मोबाइल,

नगद, जिन्सी गरी डेढ लाख रूपैयाँ बराबरको धनमाल लुटी लगेका हुन्। उता, कपिलवस्तुको निगलहवास्थित जितपुर-तौलहवा सडकखण्डमा हतियारधारी समूहले एक ट्रकबाट दुई लाख पचास हजार रूपैयाँ लुटेका छन्। तौलहवाका व्यापारीहरूलाई रकम लिएर बुटवल जाँदै गरेको नेकल लिभर लिमिटेडको लु१ख १४२५ नम्बरको ट्रकलाई मोटरसाइकलमा आएका दुई लुटेराको समूहले कटुवा पेस्तोल देखाई उक्त नगद लुटपाट गरेका हुन्।

## इन्स्पेक्टर र सई मिलेर एक लाख भ्रवाम

काठमाडौं। जनताको शान्ति, सुरक्षा र अमनचयनका निमित्त सत्य, सेवा सुरक्षणमूको कसम खाएको प्रहरी अधिकृतबाटै सर्वसाधारणलाई धम्काउने, पैसा असुल्ने गतिविधि हुन्छ भन्ने कसैले पनि सोच्न सक्दैन तर महानगरीय प्रहरी वृत्त पुल्चोकका प्रहरी निरीक्षक शरद थापाबाट भने त्यही भएको खबर प्राप्त भएको छ। शान्ति सुरक्षाको जिम्मेवारी पाएका इन्स्पेक्टर थापाले सई नवीन गिरीको सहयोगमा ललितपुर निर्माण व्यवसायी संघबाट मोटो रकम असुली गरेको बताइएको छ। हालै मात्र सम्पन्न भएको चुनावबाट निर्वाचित संघका पदाधिकारीहरूलाई चर्को दबावका

उनीहरूबाट एक लाख रूपैयाँ असुली गरेको पीडितहरूमध्येका एकले खोजतलाससँग बताएका छन्। इन्स्पेक्टर थापा र सई गिरी मिलेर संघका पदाधिकारीहरू अध्यक्ष न्हुछे महर्जन, उपाध्यक्ष मोतिराम केसी, सचिव नवराज महर्जन, कोषाध्यक्ष पञ्चराम महर्जनलगायतलाई डर धम्की दिने गरेका थिए। विभिन्न सरकारी कार्यालयहरू रहेको पुल्चोक क्षेत्रमा खुल्ने कुनै पनि टेन्डर तिमीहरूलाई भर्न दिँदैनौं, कार्यालयको गेटभित्र प्रवेश गर्ने हो भने अलिअलि हामीलाई दिनुपर्छ नत्र गरी खान दिँदैनौं भनी पटकपटक मेन्टल्ली टर्च दिएपछि ठेकेदारहरू मिलेर एक लाख रूपैयाँ उठाई बुझाएको

बुझिएको छ। आफूहरूको सुरक्षा गर्न खटिएको प्रहरी अधिकृत नै भक्षक भई उभिएपछि पुलिसको मुखमा बुझो लगाउन एक लाख रूपैयाँ बोकेर सचिव नवराज र कोषाध्यक्ष पञ्चराम गएको स्रोतले खोजतलाससँग बतायो। ठेकेदारहरूलाई त्रास देखाएर रकम असुल्ने थापा एन्ड गिरी कम्पनीले आफ्नो मातहतका डान्स रेष्टुरेन्टलाई पनि सताउनु सताएको गुनासो गरिएको छ। एकातिर महिनावारी पैसा पनि बुझाउनुपर्छ अर्कोतिर रेष्टुरेन्टका राम्रा राम्रा चिटिक्क परेका महिला कामदारहरू पनि उनीहरूबाट जोगाउन मुस्कल परिरेको गुनासो एक व्यवसायीले खोजतलाससँग गरे। इन्स्पेक्टर थापामाथि लागेको चारित्रिक एवं व्यक्तिगत आचरण आरोपका सम्बन्धमा बुझ्दा उनले त्यस्तो केही नभएको बताए।

## एकको मृत्यु, सात बिरामी

वारा। विवाहघरमा सत्कार स्वरूपमा जन्तीलाई दिएको चिया पिउँदा वाराको भोडाहा-६ एक बालकको मृत्यु भएको छ भने सात जन्ती बिरामी परेका छन्। प्राप्त समाचारअनुसार मंगलवार राति सेख बढीका घरमा गएका जन्तीलाई स्वागतका क्रममा दिइएको चिया पिउँदा लालमहम्मद सेखका डेढ वर्षीय छोरा समसेदको मृत्यु भएको हो। सो चिया पिएर अन्य सात जन्ती पनि बिरामी परेका छन्।



## राप्रपा नेपालको मतदातामा अपील

समान नाम भएता पनि चिन्ह अलग-अलग भएको र पार्टीको धारणा, आस्था र प्रतिबद्धता पनि पृथक रहेको अवस्थामा म राजावादी हुँ भनि अवसरको लाभ उठाउने द्वेष चरित्र भएको व्यक्तिबाट प्रचार गरी भ्रमित तुल्याई रहेकोले यस्ता भ्रम फैलाउने राप्रपा नेपालको घोषणा पत्रको विशेषताको लाभ उठाउने व्यक्तिबाट जनमानसमा प्रचार प्रसार भइरहेको बुझीएकोले राप्रपा नेपाल यस्ता तत्वबाट सजग र सावधान हुन सबै मतदाताहरूमा हार्दिक अपील गर्दछ।

## चुनाव प्रचार प्रसार समिति राप्रपा नेपाल पर्सि

### महिलाहरूको लागि सुवर्ण अवसर ! मौकाको फाइदा उठाउनुहोस्, छिटो गर्नुहोस्

### फेजिना व्युटि हौम एण्ड ट्रेनिङ्ग सेन्टर



यहाँ हेयर स्टेट परमानेन्ट, हेयर पर्म परमानेन्ट, स्पेशल हेयर कटिङ्गहरू, विलिचिङ्ग, धब्रहप्लन थ्रेडिङ्ग, भेनिक्योर, पेडिक्योर, हेयर मसाज र हेयर ट्रिटमेन्ट गरिन्छ।

आधुनिक प्रविधिद्वारा इलेक्ट्रोनिक्स फेशियल मसाज गरिनुका साथै स्पेशल हाइलाइट (Highlight) कलर गरिन्छ।

ब्युटिसियन गुड्डी जोशी महावीर स्थान, मेनरोड-८ वीरगंज (पम्पम विल्डिङ्ग अगाडि) सम्पर्क नं. ५३३०७६ (Res), मो. ९८०४२०९३२८

हाललाई ५० प्रतिशत विशेष छुट नोट: दुल्हन थुंगाएर पनि गरिन्छ।

**BIRGUNJ DEPARTMENTAL STORE & SUPPLIER**  
Maisthan (Old Nepal Bank Building) Birgunj-12, Nepal Ph: 528870

वीरगंज डिपार्टमेन्टल स्टोर एण्ड सप्लायर्स तपाईंहरू माफ्न उच्च कोटीको खाद्यान्न एवं घरायसी सामान सुपथ मूल्यमा लिएर आएको छ।

**छिट्टै गर्नुहोस्, सेवाको मौका दिनुहोस्**  
नोट: सवारी पार्किङको व्यवस्था रहेको  
सम्पर्क फोन नं. ५२८८७०  
गीता मन्दिर सडक, पुरानो नेपाल बैंक भवन, वीरगंज १२

**'lbu] cf}BE] lus l}jsf;sf] k'j}f{w/ :jb] zL ;fd}gsf] pkoE] u d'Vo cfwE/'**  
विगत तीन दशकदेखि, तपाईंकाै सेवामा सुन्दर स्टील फर्निचर सम्पर्क फोन- ०५१-५२३४०३, ५२२४७८